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In această lucrare ne propunem să tratăm despre portul popular 
tradiţional moldovenesc, pe baza cercetărilor la teren efectuate de noi 
în cadrul Muzeului etnografic al Moldovei în perioada 1951-1975, cit 
!?i a cercetărilor de etnografie efectuate pe Valea Bistriţei, între anii 
1935-1959, de către Grupul de cercetări complexe Bicaz al Academiei 
R.S.R., din care am făcut parte pentru studiul portului popular din 
această zonă 1•  

Pentru aceasta socotim necesar să pornim în primul rînd de la 
citeva consideraţiuni generale asupra structurii morfologice, cromati
ce şi ornamentale a costumului popular moldovenesc, cît şi a funcţiona
lităţii unor piese de port, elevînd în acelaşi timp argumentul ştiinţific 
care explică procesul de etnogeneză, existenţă, continuitate şi unitate 
a poporului român pe aceste meleaguri. 

In al doilea rînd, vom întreprinde o analiză asupra pieselor de 
port femeieşti şi bărbăteşti evidenţiind caracterele specifice ale por
tului popular moldovenesc ca şi elementele comune de tip general ro
mânesc. 

După aceste consideraţiuni generale enunţate la punctele de mai 
sus, vom trage concluziile referitoare la vechimea, reprezentabilitatea 
şi specificul vestimentar al portului popular moldovenesc. 

Costumul popular este un document de cultură materială şi spi
rituală, un limbaj purtător de mesaj artistic, a cărei evoluţie respectă 
şi se supune mutaţiilor economice, sociale, morale şi estetice. 

Deşi sub aspect decorativ se diferenţiază de la o zonă etnografică 
la alta, portul popular moldovenesc constituie o unitate etnoculturală 
care s-a transmis din fondul arhaic autohton de la străbunii noştri daci, 
prin perioada feudală pînă în contemporaneitate. Acest semnificativ pro
ces cultural de păstrare în forme nealterate al elementelor de bază ale 
îmbrăcămintei, a fost încă din veacul trecut pus în evidenţă de etno
grafi şi istorici şi constituie un fenomen specific culturii noastre 
populare. 

Costumul moldovenesc 2 păstrează elemente de tip general româ
nesc, ca de exemplu camaşa dacică încreţită la gît, cingători, sumane, 
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cojoace, opinci. Portul femeiesc cu catrinţă sau prigitoare corespunde 
ca structură şi uneori chiar ca decor cu portul femeiesc ilir cum se 
poate vedea pe stela funerară de la Zagreb 3• Costumul femeii ilire este 
asemănător cu cel dacic avînd în plus betele încinse peste catrinţă. Că
maşa iliră are manşete înguste "braţară" la mînă şi guler, asemănătoa
re cu piesele de port româneşti. Asemănarea între costumul dacic, iliric 
şi cel românesc, constituie dovada că geneza portului românesc este 
daco-iliră. 

Dacă în zona de munte catrinţa purtată de către femei este piesa 
de port caracteristică, în zona de podiş fusta elimină catrinţa. 

ltarii încreţiţi pe picior reprezentaţi pe metopele monumentului 
de la Adamclissi sau pe Columna lui Traian, redau prototipul iţarilor 
moldoveneşti cu creţuri 4 • 

Camaşa bărbătească croită dintr-o bucată de dimensiuni impre
s :onante are o mare frecvenţă in Moldova şi in ţară, fiind cel mai ar
haic tip. Camaşa cu fustă de origine sud-balcanică 5 este piesa de port 
de origine ilirică ce se găseşte din Mehedinţi pînă in Nordul Moldovei. 

Costumul popular din punct de vedere social se supune normelor 
rigide de convieţuire a comunităţii rurale tradiţionale. Un obicei stră
vechi practicat pe intreg teritoriul ţării, este legatul sau imbroboditul 
miresei la nuntă. Femeile căsătorite n-aveau voie să umble cu capul 
descoperit sub motiv că păcătuiesc : "Bătrînii considerau, ca la mai 
multe popoare, dealtfel, că părul femeii căsătorite este aducător de ne
norociri" 6• 

Culorile vii la ii sau catrinţe erau purtate de către femei pînă la 40 de ani. Piesele de port-popular, cu toate că au prin excelenţă, o va
loare utilitară, pot fi folosite ca semne ale limbajului simbolic trecînd 
astfel in cadrul unui sistem semantic. In afară de valoarea lor funcţio
nală, estetică şi socială, obiectele de port popular dobîndesc funcţii 
multiple in cadrul practicii lor magice, astfel incit cercetarea limbajului 
lor simbolic, nu poate fi intru totul elucidată, dacă la studiul mesajului 
ornamenticii şi cromaticii sale, nu adăugăm şi descifrarea resturilor de 
mesaj ritual din trecut. 

Podoabele purtate la gît de către femei , au străvechi semnificaţii 
magice care se păstrează pînă in zilele noastre : "La git port mărgele 
şi în urechi cercei , că dacă blestem copiii să cadă blestemul pe mărgele 
şi pe cercei, nu pe copii" 7• Sau "La gît port mărgele ca să nu port ba
lauri pe lumea cealaltă" 8• Decodificarea acestui limbaj simbolic este· 
descifrată de bătrîni intre 70 - 80 - 90 de ani . Cei intre 50 - 60 de 
ani explică folosirea acestor podoabe auxiliare numai prin funcţia lor 
estetică. 

In studierea costumului se pune un accent deosebit pe analiza for
mei, a unor varietăţi stilistice care apar în costum ca şi raportul lui cu 
corpul uman, adică in ce măsură, confecţionarea costumului respectă 
morfologia, proporţia şi ritmul somatie:. Repartizarea ornamentelor, di
namica alternanţei dintre suprafeţele decoratte şi cele nedecorate, mate
rialul al cărui efect asupra ansmblului este uneoti decisiv, sint factorii 
definitorii din punct de vedere artistic şi est�. ·eu.area, ca şi rela
ţiile pe care toate aceste ·elemente le întreţin între ele, joacă un rol de
osebit în studiul costumului şi a limbajului -.portului popular. <O .au-

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



PORTUL POPULAR MOLDOVENESC 4 1i 

mit{t sclipire a culorilor, o anumită ritmare a formelor materiale, o anu
mita armonizare a acelor vibraţii ale aerului, care sint sunetele, capătă, 
prin creaţia artistică, calitatea de semn înzestrat cu virtutea de a pune 
în efervescenţă, emoţii şi idei, pe calea impresionării a ceea ce Marx 
denumea : "simţuri umane subiective" ca urechea muzicală sau ochiul 
care percepe frumuseţea formei" 9• Vorbind de formă şi structură, Ion 
Pascadi susţine : ",opera de artă va fi considerată astfel un întreg sis
tem de semne, care slujesc unui scop estetic variabil şi presupunînd o 
înţelegere dinamică". În continuare, acelaşi autor adaugă : "Socotim 
structura ca model ideal corespunzător unor trăsături reale ale operei 
însăşi, adică ca un instrument metodologie cu ajutorul căruia încercăm 
să r.e apropiem de o înţelegere cît mai adecvată. a faptului artistic" 10• 

Cercetarea costumului popular, a culorilor, a motivelor ca şi aceea 
a fermelor, deschide un orizont larg asupra procesului de evoluţie cul
turală, de gîndire şi exprimare plastică a meşterilor populari din tre
cut. Yalorificînd tradiţia, artistul popular este reprezentantul unei cul
turi, pe care a moştenit-o şi pe care o transmite grupului infinit al ur
maşilor culturali. În opera de artă el exprimă concepţiile şi gusturile 
comunităţii săteşti din care face parte, determinînd circulaţia intensă 
a aceloraşi motive şi tipuri de motive în care monotonia decorativă dis
pare : "Portul şi arta populară în general, sînt ca o carte, din carte se 
pot afla datele cele mai complexe despre viaţa unei comunităţi umane, 
cu condiţia ca cel ce studiază să încerce să-i descifreze limbajul, să-1 
decodeze în interesul generaţiilor viitoare" 11• 

Costumul moldovenesc, atit in varianta sa masculină, cit şi în cea 
feminină, se supune aceloraşi principii de organizare a formei. Domi
nant este cel care prezidează însăşi constituirea, naşterea ansamblului 
formal şi anume acea împletire inexplicabilă, acea supunere a unui 
număr apreciabil de piese vestimentare, de croiuri şi dimensiuni 
diferite. 

· 

Studiul costumului l-am făcut pe subunităţi geografice şi zone 
etnografice. Ceea ce merită subliniat este bogăţia de material găsit in 
re>giunea carpatică unde costumul se poartă pînă în zilele noastre, spre 
deosebire de cel din regiunea extracarpatică sau de podiş, a cărei cer
cetare a fost mai dificilă, deoarece populaţia rurală il foloseşte cu pri
lejul serbărilor populare de Anul Nou, costumul fiind păstrat pentru 
astfel de ocazii. 

Dintre zonele etnografice studiate de noi unde diversitatea şi 
frec\'enţa elementelor de costum popular impresionează, menţionăm cu 
precădere : Rădăuţiul, Cîmpulungul, Bazinul Dornelor, Valea Bistriţei, 
Neamţul, Suceava, Fălticeniul, Bacăul şi Vrancea. 

Interesante costume s-au găsit în zona de podiş, extracarpatică 
în Botoşani, Dorohoi, Roman, Iaşi, Vaslui, Tecuci. Dispariţia timpurie a 
co:"tumului popular din zona de podiş, se explică în mare masură prin 
dez\·oltarea oraşelor şi drumurilor comerciale care străbăteau Moldova 
în sec. al XVII-lea şi al XIX-lea, legînd Marea Baltică de Levant. Tîr
gurile anuale ca şi iarmaroacele care aveau loc în special în importan
tele centre comerciale, furnizau diferite mărfuri fabricate. care se vin
deau şi pe produse în natură. Aşa se explică pătrunderea timpurie a 
tulp3.nelor, barizurilor, casîncilor care au înlocuit ştergarul de îmbro-
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bodit sau fişiul. Mărfurile fabricate au început să înlocuiască în parte, 
industria casnică, iar moda de oraş incepe să pătrundă la sat�. 

O valoroasă confirmare a păstrării costumului popular "în forme 
nealterate, o constituie frescele mănăstirilor feudale moldoveneşti. 

Anton Verancsics, dalmatul, care descrie Moldova în timpul lui 
Petru Rareş, subliniază spiritul tradiţionalist ce există în concepţia 
ţăranului din Moldova. "Spre deosebire de munteni, care au împrumu
tat unele obiceiuri şi elemente turceşti în port, moldoveni, se spune, 
ţin la straiele lor şi se pedepseşte cu moartea acela . care ar împrumuta 
îmbrăcăminte sau alte obiceiuri de la turci" 12• 

Călătorii străini care ne-au vizit-at ţara în sec. al XVII-lea şi al 
XIX-lea, au remarcat frumuseţea portului nostru popular. Portul popu
lar din sec. al XIX-lea, îl putem identifica, printre alte izvoare si după 
picturile lui Michel Bouquet (1807-1888), Charles Doussault, Augu�te 
Raffet, 13 în albumul de stampe al h1i Carol Popp de Szathmary 1\ ca 
şi în alte documente. 

Costumul femeiesc, prin bogăţia de piese vestimentare, ca şi prin 
decorul bogat şi variat, constituie principalul element de structură care 
domină ansamblul costumului moldovenesc şi românesc. 

Costumul de lucru, de sărbătoare şi de ocazie, poate fi studiat pe 
vîrste, începînd cu portul fetiţelor pînă la zece ani, a fetelor pînă la 
căsătorie, a femeilor tinere căsătorite şi a celor pînă la 40 de ani. După 
vîrsta de 40 de ani, în concepţia satului tradiţional, femeia are un port 
caracteristic, potrivit vîrstei la care predomină o ornamentică simplă , 
redată în culori sobre, închise la care negrul predomină, în special în 
regiunea de munte. 

Prezentarea costumului femeiesc începe cu pieptănătura care deo
sebea pe fetele tinere de femeile căsătorite. Părul era împletit în două 
cozi ce erau lăsate pe spate sau se strîngeau la ceafă, în coc, ţop, co
şărcuţă sau gîţe. Fetele îşi împodobeau părul cu flori roşii sau cu bu
suioc. In concepţia şi credinţele poporului, busuiocul era floarea care 
aduce noroc, de aceea era nelipsit de la această găteală. 

La căsătorie, naşa "hobîta", adică acoperea mireasa pe cap, cu 
conci, fes roşu, cîrpă, gîţar, legătură deasupra cărora punea ştergarul 
de imbrobodit, miniştergură, pînzătură zăbrenic, fişiul, marama, mai 
nou, teclitul înfiorat, barizul sau casînca. Diferenţierea, în funcţie de 
starea civilă a femeii, era stabilit[! de această îmbrobodeală a capului. 
Podoabele pe care fetele şi femeile le purtau la gît, urechi şi mînă, se 
folosesc pe întreg teritoriul ţării, constituind o principală marcă di
ferenţiatoare în portul femeiesc şi bărbătesc. 

Camaşa încreţită la gît, cu brezărău sau ţîturd specifică :Nordului 
Moldovei, denumită şi căma�a românească, are o mare frecvenţă în 
zona de munte spre deosebire de zona de podiş, unde predomină ca
maşa cu mînica din umăr, asemănătoare craiului cămăşii bărbăteşti, 
denumită şi "cămeşoi" (se confecţionau din pînză de cînepă, in, lînă, 
bumbac şi borangic). 

O importantă colecţie de cămăşi din Nordul Moldovei, îmbogăţeşte 
patrimoniul Muzeului regal Ontario din Toronto (Canada) "Cea mai 
reprezentativă parte a colecţiei, aproximativ 200 piese provine din 
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Moldova de Nord, îndeosebi din zona Sucevei. Cele mai multe sînt iile 
şi cămăşile care ilustrează tipurile vechi regionale". 15 

Catrinţa moldovenească cu bete roşii la cele două margini, curcu
bee la bete cu vîrste, genuţe şi poduri sau scaune la părţile din faţă 
apare într-o mare varietate de forme ornamentale în toate zonele etno
grafice ale Moldovei, confirmînd unitatea în varietate a artei populare 
româneşti. 

Fusta preponderentă în zona de podiş, este o variantă a androcu
lui de Bacău, de Ialomiţa sau a apregului creţ oltenesc, după cum peş
temanul moldovenesc 16 este o variantă a celui de Vlaşca. Ţoandra sau 
ţondrica 17 este o piesă de port de veche tradiţie autohtonă de tipul 
catrinţei. Denumirea de ţoandră, după etimologie, pare a fi de origine 
autohtonă traco-getică. 

Costumul bărbătesc, spre deosebire de cel femeiesc, se caracteri
zează printr-un număr mai redus de piese, printr-o cromatică sobr[t şi 
o ornamentică mai simplă. 

Camaşa, iţarii şi bernevicii sînt piesele de port definitorii com
pletate de căciuli şi pălării. Căciula ascuţită din pielicică de miel, nea
gră sau brumărie, se folosea de către răzeşi. Clăcaşii purtau căciula 
aplecată pe partea dreaptă, căciulile înfundate erau cele purtate de că
tre păstori. Pălăriile cu gang sînt specifice zonei Rădăuţi, iar cele cu 
barurile mari, mari în streaşină, asemănătoare cu cele mexicane, denu
mite şi ·pălării de cordun, de cordon, de graniţă în celelalte zone ale 
Moldovei. 

Cingătorile, năfrămile, cojoacele, sumanele, traistele, opinci, obiele, 
constituie piesele comune costumului bărbătesc şi femeiesc. 

Cingătorile de piele, chimirul şi curelele cu nasturi de alamă sau 
bătute în ţine de cositor din Pipirig-Neamţ sau Vrancea, se purtau de 
către bărbaţi spre deosebire de cingătorile de lînă folosite de bărbaţi 
şi femei. 

O importantă descriere a cingătorilor din zona Rădăuţi, din sec. 
al XIX-lea, a făcut-o Dimitrie Dan, 18 în monografia sa "mijlocul şi-1 
încing bărbaţii în curele late roşii sau albe sau cu brîie din lîneţuri ţesute 
in casă". 

Studii entografice întreprinse asupra culturii iliro-trace, confir
mă prezenţa cingătorilor, în portul ilirilor şi al dacilor 19• 

Cingătorile din lînă, brîul şi bîrneaţa se află în toată Moldova în 
diferite forme şi variante : chinguţă, frînghie, brîuţ, bîrneţ, burneţ, 
burneaţă, bete, erau denumirile cingătorilor înguste spre deosebire de 
brîul care în Nordul Moldovei era denumit şi chingă. Brîul din podişul 
Moldovei atingea ca lăţime 50-60 cm, iar ca lungime cea 3-4 m. Cingă
torile din zonele de munte se deosebeau de cele din zonele de podiş, 
prin dimensiuni, ornamente şi culoare. Motivele cele mai cunoscute pe 
bîrneţe erau vîrstele urzite, apoi nevedeala în zinţi, dinţi, bobiţe, 
ochiuri, roate, mozoare, ozoare sau alesături de mînă, ochiul şi crucea, 
cîrlige, suveicuţe, coarnele berbecului, palma voinicului, masa, scaune
le, ruja etc. ln zona Iaşului, podişul central moldovenesc, ornamentele 
pe cingători, brîie şi bîrneţe se detaşează prin varietatea ornamentelor 
geometrice, denumite şi naţionale, prin stilizările vegetale şi zoomorfe 
de celelalte zone etnografice din Moldova şi chiar din ţară. 
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Brîul roşu moldovenesc există în cîmpia Munteniei, în Ialomiţa 
ca şi în Oltenia. La brîul cu alesături din zona Iaşi 20, predomină rom
burile derivate din zig-zaguri, denumite roate pline şi jumătăţi de roată 
.sau şinătăi şi flori încheiate. Aceste motive ne amintesc de ornamentele 
întîlnite pe ceramica din cultura Tripolie-Cucuteni, pe ceramica da
cică din sec. III-II î .e.n., pe fragmente ceramice din sec. XVIII-lea şi 
al XIX-lea, ca şi pe obiectele de lemn crestate. 

La cingători, bărbaţii tineri purtau năfrămi din pînză ornamen
tate cu flori. Năfrămile se purtau şi în piept. Aceste piese de port se 
purtau la nuntă de către miri. În zona Rădăuţi, pînă în zilele noastre, 
mirii îşi leagă mîna dreaptă cu năframa cînd merg la cununie, o altă 
năframă fiind purtată atît de mire cît şi de mireasă ca un şorţuleţ în 
faţă peste costumul de mire sau mireasă care a fost şi se poartă încă 
cel naţional. 

Cojoacele cu şi fără mîneci erau răspîndite în toate zonele etno
grafice ale Moldovei. Cojoacele fără mîneci 2 \ bondiţele şi cheptarele 
purtate. la costumele naţionale, în zile de sărbătoare, erau deosebit de 
artistic împodobite cu un decor străvechi ce ne aminteşte de cultul 
soarelui, venerat de străbunii noştri daci şi traci. Predomină motivul 
roate şi stele sau luceferi, ornamente întîlnite şi pe cojoacele din Bi
hor !:iau pe cele din Caransebeş-Valea Bistrei-Banat. 

Pe margine aceste cojoace aveau pielicică de miel negru sau bru
mărie denumită prim. Pielicica brumărie se folosea mai mult în Mol
dova centrală în zona Neamţ. În Nordul Moldovei, cheptarul cu brîu 
.eşi poale de Rădăuţi era haina obligatorie pentru miri la nuntă. 

Cojoacele cu mîneci, minteanul, genunchierul, cojocul cu brîu şi 
poale şi cojocul ciobănesc sînt piese de port întîlnite într-o mare varie
tate de forme în toate zonele etnografice. Cele de sărbătoare se orna
mentau, cele de lucru fiind simple, fără decor. 

În evoluţia decorului, cheptarele şi bundiţele actuale evoluează 
spre un decor încărcat la care spaţiul alb ce înconjoară ornamentele 
dispare. Bonzile albe în spate au fost înlocuite cu bonditele încărcate 
de decor ornamentate t:e toată suprafaţa. Cusăturile se executau cu 
lînică colorată şi amici colorat. 

Sumanele 22, ca şi cojoacele, erau folosite de către bărbaţi şi femei. 
Se confecţionau din şiac, pănură sau sumani, de culoare închisă neagră 
sau maron sau din lînă brumărie, cum s-a întîlnit în satul Miron Co
stin-Roman sau în unele sate din zona Fălticeni şi Iaşi. 

Se creionau cu falduri, (eline) ce plecau din t alie, iar pe la toate 
cusăturile erau ornamentate cu sarad negru de lînă. Decorul geometric 
denumit şatrancă şi zgărdiţă ca şi cel vegetal este utilizat în împodo
birea acestor piese de port .  Mantaua cu gugi sau glugă se purta în ierni 
grele, peste cojoc. Se confecţiona din acelaşi material cu sumanul. De
corul pe glugă sau gugi era executat cu lînă roşie sau cu amici colorat, 
cum s-a întîlnit la Bosanci-Suceava. 

Contomanul, contăşul, clupca, zăbunul erau haine de dimie folo
site de bărbaţi, confecţionate din acelaşi material cu sumanul. 

Caţaveica cu nisadă de vulpe, era haina folosită de către femei în 
zona de podiş. Este o haină de influenţă orăşenească, fiind atestată do
cumentar în foile de zestre din sec. al XIX-lea. 
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Gluga, piesă de port folosită de către păstori, ca şi sumanul este 
a�es � ată pe Columna lui Traian şi monumentul de la Adamclisi. Or
namentele ce împodobesc această piesă de port ne amintesc de cre
dinţele tracilor şi dacilor care venerau soarele ca zeu suprem. 

Traista rămîne singurul element de port care se păstrează pînă in 
zilele noastre. Trăistuţele de mire sau vătăjel din zona Rădăuţi erau 
piese ele port obligatorii pentru nuntă. 

Incălţămintea, opinci, ciorapi, obiele erau aceleaşi la bărbaţi şi 
femei. La sfîrşitul sec. al XIX-lea, în zile de sărbătoare, pătura înstă
rită a satului începe a folosi cizme şi ghete, atît bărbaţi cît şi femei. in 
urma acestei succinte prezentări a costumului popular moldovenesc, în 
concluzie, subliniem următoarele : 

Portul popular moldovenesc este o variantă a costumul11i româ
n e sc. Dacă sub asp�ct morfologic costumul moldovenesc este unitar, 
după decor el se împarte în zone şi subzone. Elementele principale ele 
structură (croi, materiale) a costumului moldovenesc sînt de tip româ
nesc. Avînd aceeaşi origine, el formează o entitate, etnoculturală cu 
portul popular din celelalte provincii ale ţării : Transilvania, Muntenia, 
Oltenia, Banat. Decorul geometric predomină în împodobirea costumu
lui moldovenesc, fiind o variantă a decorului clasic românesc. 

Motivele ornamentale care înfrumuseţează piesele de port, moldo
veneşti şi româneşti, apar şi pe ţesăturile de interior, pe obiectele de 
lemn crestate, pe obiectele de uz casnic, pe mobilierul ţărănesc sau pe 
obiectele ceramice, confirmînd unitatea în varietate a artei populare 
româneşti ca şi denumirile polisemantice ale acestor motive. 

Cămaşa încreţită la gît cu brezărău, catrinţa, iţarii încreţiţi pe pi
c�or, gluga, sumanul, cojocul, opinca, piese de port popular moldove
nesc sînt ate�tate pe metopele monumentului de la Adamclisi, sau pe 
Columna lui Traian. 

Camaşa încreţită la gît de origine dacică se află ele-a lungul lan
ţului carpatic începînd din Nordul Moldovei şi pînă in Mehedinţi. Ca
tdnţa moldovenească preponderentă in zona muntoasă, se află pînă 
în 1\Iuscel unde se numeşte fotă. Fota de Muscel, se deosebeşte de ca
trinţa moldovenească prin decorul realizat cu fir metalic, material pă
truns in ţara noastră din sud-estul Europei. 

Fusta confecţionată din ţesătura de lînă in 2-4-5 iţe �au impodo
bit:! cu ornamente din alesătură de lină se aseamănă cu opregul creţ 
oltenesc aşa după cum peştemanul moldovenesc este o variantă a peş
teman ului ele Vlaşca. 

Cămaşa bărbătească croită dintr-o bucată, se află în componenţa 
costumului românesc fiind întîlnită în toate provinciile ţării. Croiul ele 
dimensiuni impresionante al cămăşii bărbăteşti din podişul cen tral mol
dovenesc, zona Iaşi, este asemănător cu cel al cămăşii de Vrancea, din 
Haţeg sau Păclureni. Camaşa cu fustă, piesă de port de origine sud-bal
canică, se află in toate provinciile ţării, incepind elin Mehedinţi şi pînă 
in nordul Moldovei. In Moldova, acest croi este mai nou, camaşa ar
haică fiind camaşa croită dintr-o bucată. 

lţarii increţiţi pe picior de origine daci că sînt specif!ci Moldovei, 
ca şi bernevicii cu apret (creţi) din Bosanc i -Suceava. 
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Sumanul moldovenesc cu falduri şi sarad, piesă de port 'iipecific 
moldovenească, este o variantă a sumanului românesc. Prin croiul său 
seamănă cu sumanele de Bihor, cu şuba albă din Banat sau Haina 
albă de Mehedinţi. 

Minorităţile naţionale din Moldova, huţuli şi ceangăi, poartă cos
tumul românesc, păstrînd doar unele elemente cromatice. Huţulii, cu
loarea roşie-portocalie, iar ceangăii culoarea roşie-vişinie. 

Aşa cum am arătat mai sus, portul popular moldovenesc prezintă 
caractere particulare prin unele aspecte ale lui. însă el se leagă de 
portul popular din celelalte provincii ale ţării, inclusiv, transilvănean 
şi muntenesc, prin structura lui morfologică, croi şi materiale, cît şi 
prin stilul lui vestimentar (situletă, ornamente, cromatică). Această le
gătură este profundă şi esenţială, pentru că portul moldovenesc are 
aceeaşi origine străveche şi alcătuieşte numai o faţetă locală a portului 
popular românesc. . 

Muzeul etnografic al Moldovei are o bogată colecţie de port popu
lar moldovenesc, valorificată de noi în expoziţia organizată la Iaşi şi 
la Bucureşti, la Muzeul satului, în anul 1972. "Anul 1972 a înscris în 
bogata succesiune de expoziţii a Muzeului satului din Capitala Româ
niei, o primă expoziţie a unui muzeu din provincie. Este vorba de ex
poziţia de port popular moldovenesc, organizată de Muzeul etnografic 
al Moldovei din Iaşi" 23• Expoziţia "Sumane şi cojoace moldoveneşti", 
organizată în acest an la sediul muzeului, se înscrie şi ea prmtre im
portantele acţiuni cultural-educative de popularizare a unor valoroase 
piese de port popular moldovenesc. 

în afară de expoziţii, unele zone etnografice necunoscute de spe
cialiştii etnografi au fost valorificate de noi în studii de :specialitate. 
Dintre acestea amintim lucrarea "Portul popular din zona Iaşului", E
ditura Meridiane, Bucureşti, 1975 şi "Portul popular moldovenesc", Edi
tura Junimea, Iaşi, 1976. 
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LE COSTUME POPULAIRE MOLDAVE 

R e s u m e  

L'article "Le costume populaire moldave" est base sur 
les recherches sur place que nous avans effectue.es dans le 
cadre du Musee Ethnagraphique de la Maldavie, dans la pe
riode 1951-1975, ainsi que sur les recherches ethnagra
phique effectuees dans Valea Bistriţei, entre les annees 1955-
1 959, par le Groupe de recherches camplexes - Bicaz de 
l' Academie de la R.S.R., dant nous avons fait partie pour 
l'etude du costume populaire de cette zone. 

Nous avons fait l'etude du constume par sous-unites 
geographiques et par zones ethnographiques. Ce qu'on doit 
souligner c'est la richesse du materiel trauve dans la region 
carpatique, ou le costume est porte jusqu'a nou jours, a la 
difference du costume de la region de plateau, dont la re
cherche a ete plus difficile, puisque les paysans l'utilisent 
seulement a l'ocasion des fetes populaires du Nauvel an, le 
costume etant conserve pour de telles occasions. 

Des zones ethnograqhiques que nous avons etudiees, ou 
la diversite et la frequence des elements de costume popu
laire impressionnent, nous mentionnons natamment : Rădă
uţi, Cfmpulung, Bazinul Dornelor, Valea Bistriţei, Neamţul, 
Suceava, Fălticeni, Bacău et Vrancea. 

D'interessants castumes ont ete trouves dans la zone du 
plateau extra-carpatique, dans : Botoşani, Darohoi, Roman, 
Iaşi, Vaslui, Tecuci. La disparition premature du costume 
populaire dans la zone de plateau s' explique en gran� partie 
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par le developpement des villes et des routes commericiales 
qui traversaint la Moldavie aux XVII-e - XVIII-e et X/X-e 
sii�cles, reliant la Mer Baltique au Levant. 

L'auteur ptesente le costume feminin, pnr la description 
et l'analyse des pices qui couvrent l·e haut du corps, pour finir 
ensuite par le bas du corps. La tenue de tt"rJPQ.il, de fete et 
d'occasion peul et11e etudiee seZon l'âge, a partir de la tenue 
des fillettes jusqu'a dix ans, des jeunes filles jusqu'au mariage, 
des jeunes femmes mariees et de celles jusqu'a l'âge de qua
rante ans. Apres cet âge, dans la conceptitm du village tra
ditionnel, la feme a une tenue caracteristique, correspondant 
d l'âage, dans laquelle predomine une ornementation simple, 
en couleurs sobres. 

Le costume masculin, a la difference du costume femi
nin, se caracterise par un nombre plus reduit de pieces, par 
unei chromatique et une ornementation plus simples. 

Les pieces communes au costume masculin et feminin 
sont : les ceintures, les rrwuchoirs, les touloupes, les man
teaux de bure (les "sumane"), les besaces (les "traiste"), la 
chaussure tradltionMlle paysane en couenne (les "opinci"), 
les "obiele" (piece de toile blanche et noire tissee "en qua
drille" - a petits carreaux dant on enveloppe les pieds). 

La conclusion est que le port populaire moldave 
est une variante du costume roumain. Si du point de 
vue morphologique le costume populaire moldave �st uni
taire, d'apres l'ornementation, il se subdivise en ZQnes et sous
zones. Les elements principaux de structure (coupe, tissus) du 
costume moldave sont de type roumain. Ayant la meme ori
gine, il forme unei entite ethno-culturell� atJec le port popu
laire cles autres provinces du pays : la Transylvanie, la V a
lachie, l' Oltenie, le Banat. 

La chemise a encolure fmncee (wec "brezărău"), la 
"catrinţa' le pantalon etroit paysan, fronce sur la jambe (les 
"iţari"), la cape (la "mantaua cu gugt"), le manteuu de bure 
(le "suman"), la touloupe (le "cojoc"), la chaussure tradition
nelle en couenne (les ,,opinci"), pieces ele port moldave, sant 
attestees sur le metopes du monument d' Adamclissi ou sur 
la Colonne de Tra_jan. 

La chemise mtlsculine, cottpee d'une seule piece, se 
trouve . �as la structure du costumJe roumatn, se rencontrant 
dans toutes les provinces du pays. La chemise c1 pans (bas
ques), pU�ces de port d'ori.gine sud-balcanique, se trouve dans 
toutes les provinces du pays, d partir de Mehedinti jusqu'au 
nord de la Moldavie. h61J "iţari'1 froncea sur la jambe, d'ori
gine dacique, sant sp�ctfiques â la Moldavie, atnsi que le 
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pantalon l'etroi paysan de bun� blanche c1 cati (fronces) les. 
"bernevici") de Bosanci Suceava. 

Les minorites nationales de Moldavie, les "huţuli" et  
les  . .  ceangăi" portent le costume roumain (ils y con
servent seulement (Jilelques elements chromatiques : chez les 
.. huţuli" la couleur ruge-orange, chez les "ceangăi" la cou
leur rouge violace. 

Comme nous l'avons montre ci-dessus le costume popu
laire moldavc presente des caracteres particuliers par quel
quesuns de ses aspects. Mais il se rapproche du costume popu
laire des autres provinces du pays, inclusivement du costume 
transylvain et valaque, par sa structure morphologique> coupe 
et tissus, ainsi que par sa faron vestimentaire (silhuette, or
nementation, chromatique). Cette laison est profunde et 
essentielle, puisque le costume moldave a la meme orzgme 
ancienne et il constituie seulement une facette locale du cos
tume populai1·e roumain. 

Le Musee Ethnographique de la Moldavie possede une 
riche collection de costumes moldaves que nous avans fait 
valoir dans l'exposition organisee a Iaşi et c1 Bucarest, au Mu
see du village, en 1972. 
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